

Возрождение еврейского народа и восстановление Иерусалима:

Эзра и Нехемия

Вступление

После разрушения Храма и разорения Иудейского царства, завоеватели-вавилоняне изгнали жителей Иудеи в Вавилон. Долгие семьдесят лет прожили евреи на чужбине. Все эти годы они не забывали о родине, мечтали вернуться на Святую Землю и отстроить заново Храм и Иерусалим. По прошествии семидесяти лет новые завоеватели, покорившие Вавилон, разрешили евреям вернуться на родину. Вернувшись в Иудею, изгнанники построили заново Храм в Иерусалиме и восстановили многие города и поселения.

Прошло время. Хотя над городом возвышался Храм, полный величавого великолепия, сам город все еще оставался наполовину разрушенным. В нём не было крепостной стены. Любой враг мог беспрепятственно захватить его.

На смену поколению отцов-переселенцев, свято хранивших заветы Торы, пришло новое поколение, живущее без Торы и ее заповедей.

Возникла опасность, что евреи растворятся в среде местных народов и исчезнут навсегда. Два великих человека, Эзра и Нехемия, изменили ход событий.

Рассказ об Эзре

Эзра был учёным мужем в Вавилоне. Он не нуждался ни в чём, и пользовался почётом и уважением. Вместе с тем, Эзра понимал трагичность положения евреев на своей родине. Для того чтобы поддержать их в это трудное время, он решил переселиться в Страну Израиля. Получив позволение персидского царя, Эзра отправился в далекий путь. Царь разрешил ему собрать среди вавилонских евреев пожертвования для Иерусалимского Храма. Он также повелел всем своим подданным оказывать Эзре помощь, в том числе и в назначении судей, чтобы те могли судить людей по законам Торы. Дорога в Израиль была долгой и трудной, полной многих опасностей. Вместе с Эзрой в долгий путь отправились тысяча пятьсот человек, в том числе женщины и дети. После четырехмесячного утомительного похода караван прибыл в Иерусалим.

Объезжая страну, Эзра понял, что значительная часть жителей отошла от заповедей. Он принялся за дело и начал терпеливо обучать евреев заповедям. В канун праздника Рош

а-Шана весь народ собрался в Иерусалиме. Здесь Эзра читал и объяснял собравшимся законы Торы. Они осознали, насколько они отделились от них. По окончании осенних праздников, в конце Суккота, евреи снова собрались перед Храмом и прилюдно раскаялись в своих проступках. После этого был заключен договор о строгом соблюдении законов Торы. Самые важные обязательства этого договора были следующими: евреи обязались не сближаться с окружающими народами, соблюдать святость шабата, не засеивать поля в седьмой год (год *шмиты*) и не угнетать бедных.

Рассказ о Нехемии

Как уже говорилось, Иерусалим в те времена еще не был окружен крепостной стеной. Враги могли беспрепятственно проникать в город и нападать на его граждан. Помощь снова пришла из Вавилона. Узнав о тяжелом положении в Стране Израиля, Нехемия, который был одним из министров в правительстве персидского царя, попросил царя отпустить его в Иерусалим. Он хотел помочь отстроить разрушенный город и окружить его крепостной стеной. Царь не только выполнил просьбу своего любимца, но и назначил его правителем Иудеи. Нехемия знал, что вожди самаритян, аммонитян и других окружающих евреев народов будут противодействовать ему, поэтому был очень осторожен. Он посвящал в свои планы только самых близких друзей. Сподвижники Нехемии приняли его план, так как понимали, что только мощная крепостная стена может защитить город от набегов враждебных соседей.

Вожди враждебно настроенных народов объединились и поклялись уничтожить строителей. Однако Нехемия и его помощники не испугались. Нехемия разделил их на две группы: одна занималась строительством, а вторая, вооруженная мечами, охраняла строителей. Нехемия и его друзья не знали ни сна, ни отдыха - ночью они охраняли город, а днем возводили стены и укрепления. Через пятьдесят два дня было закончено возведение стены, окружающей Иерусалим, и город превратился в мощную крепость. Опасность со стороны врагов Израиля наконец перестала угрожать евреям. Так, в те далекие дни, два великих еврейских лидера – Эзра и Нехемия – совместными усилиями добились возрождения еврейского народа и Страны Израиля.

Вопросы и задания

1. *Распределите предложения в правильном порядке:*

- Долгие семьдесят лет прожили евреи в Вавилоне.
- Через пятьдесят два дня вокруг Иерусалима была возведена стена, и опасность перестала угрожать евреям.
- Вернувшись в Иудею, еврей-изгнанники построили новый Храм.
- Нехемия, министр персидского царя, был назначен им правителем Иудеи.
- В канун праздника Рош а-Шана в Иерусалиме Эзра объяснял собравшимся евреям законы Торы и заключил с ними договор о строгом соблюдении законов Торы.
- Завоеватели-вавилоняне разрушили Храм, разорили Иудейское царство и изгнали его жителей в Вавилон.

2. *Отметьте обязательства, принятые жителями Иудеи по возвращению на родину из далёкого Вавилона:*

- не сближаться с окружающими народами;
- не покидать Страну Израиля;
- не вести торговлю с Египтом и Вавилоном;
- приносить жертвы в Храме только в Суккот;
- исправно платить дань персидскому царю;
- соблюдать святость шабата;
- не засеивать поля в седьмой год (год *шмиты*) ;
- не угнетать бедных.

3. *Сочините из 5-6 предложений обращение еврейского царедворца Нехемии к персидскому царю, в котором он убеждает отпустить его в Иудею.*

4.

а. Как евреи оказались в Вавилоне?

б. Почему Эзра хотел заключить договор с евреями о строгом соблюдении Торы?

в. Каким образом, на ваш взгляд, сохранение в тайне решения о восстановлении крепостной стены, помогло Нехемии успешно осуществить свой план?

5. *Найдите на карте Древний Вавилон и Иудею (Палестина). Опишите предполагаемый путь Эзры и его спутников. (см. приложения)*

Используемая литература

1. М. Ойербах «История еврейского народа» гл. Эзра и Нехемья

http://www.istok.ru/library/jewish-education/history/jewish-history/jewish-history_4051.html

2. Краткая Еврейская Энциклопедия

<http://www.eleven.co.il/article/14988>

Приложения: иллюстрации к уроку

Карта древнего востока (сайт <http://war-strategy.narod.ru/html/greece/dariy.htm>)



Восстановленные ворота Иштар в Вавилоне (музей города Берлина)

<http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%B0%D0%98%D1%88%D1%82%D0%B0%D1%80>



Автор и составитель д-р Ури Таир